  初一年级信息技术教学设计（案例）

	教学课题
	上网获取信息


	

	教学目的
	认知目标：

1、了解获取信息的多种方法。

2、了解什么是搜索引擎、关键字；

3、明确关键字提炼的重要性；

能力目标：

1、掌握搜索信息的基本方法；

2、掌握在网上迅速搜索信息、保存信息、整合信息的能力；

3、培养运用因特网探究其他学科问题的良好习惯；

情感目标：

1、培养学习因特网的兴趣；

2、培养学生将所学的各门学科融合的意识；

3、培养学生自主学习、与人合作、协作学习的意识与能力
	

	教学重点
	1、信息的保存；

2、用多个关键字搜索；

3、目录搜索。
	

	教学难点
	关键字的提炼
	

	主要教学方法与手段
	学生自主学习为主、小组讨论
	

	教学思路
	  本节课以任务为主线，在完成任务的过程中，逐步构建知识结构。根据这一节课时内容的要求，设计如下：

1．巧设导入，激发兴趣。——想学  

2．指导学法，网上搜索。——乐学

3．能力迁移，提升技巧。——会学
	

	学前分析
	互联网的迅速发展为教育的发展与改革开辟了广阔的空间，但也带来了一些令人不安的问题。部分自制力差的学生往往容易在因特网前迷失方向，时常可见学生在因特网上QQ聊天，在网上联众游戏中打得热火朝天，热衷搜索有关影视明星的商业炒作绯闻及图片……。据抽样问卷调查得出一个非常令人担忧的数据：主动利用因特网学习各科知识的学生比例不到5%。仔细分析以上现象发生的根本原因是：学生上网缺乏正确的引导，对因特网庞大的知识资源认识不够，个别学生过于沉溺于网络的虚拟时空而逃避现实的学习和生活。学生如何上网、上网做些什么，不仅需要教师的指导，更需要教师有目的、有计划的引导。
    因此，对于本节《从因特网上获取信息》的教学，不仅仅是对浏览器窗口、界面、操作的教学，还是使用浏览器获取信息的教学，更是分析、过滤、加工和运用信息的方法的教学，也是对学生使用信息技术的人文、伦理、道德和法制的教育的教学。如果在教学中加强对学生网络文明的教育并以其他学科课程的知识为背景、以搜索学科知识问题为载体，激发学生利用因特网主动探究知识和获取信息的兴趣和动机，实现在信息技术的教学中整合其他学科知识，才能充分发挥学生的主动性和创造性，为学生创新能力和信息素养的培养营造最理想的教学环境。


	

	课时安排
	2课时
	

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	
	设计意图
	

	探究新知


	布置任务：请大家用3分钟时间搜索一个与“苏州园林”有关的信息，然后介绍一下你的搜索过程，与大家一起共享你找到的信息。

介绍：关键字、条目数


	学生实践；

某一学生教师机演示；

学生明确关键字的含义
	了解学生对搜索引擎的使用基础；

引出关键字
	

	探究新知


	布置任务：以小组为单位，在规定的时间内快速查找，并完成“学习报告”，完成最多最快的小组为胜利小组。

苏州有哪些园林？

拙政园有哪些景点？
友情提示：在成为高手之前我们获取需要去充充电，先请大家去看看“小小贴士”


	学生阅读：仔细阅读“小小贴士”

小组讨论关键字

完成搜索过程填写学习报告


	多个关键字的使用精确搜索结果；

竞争激励学习兴趣；

穿插文字的下载；

关键字的提炼；

进一步提升如何快速、准确获取信息
	

	
	展示：已经完成小组的学习报告。

分析：怎样提取关键字

介绍：结果怎么样填在学习报告上最快最简单（下载文字的方法）
	观看；

理解多个关键字的使用；

明确下载文字，实现学习报告的简单填写；
	
	

	巩固练习
	任务：北京的小明五一想到苏州来游玩。请你帮他完成下表信息内容。（交通工具、天气情况、住宿、游玩景点等信息）

教师加以点评。

展示学生作品
	学生分组完成任务图。

学生交流各自获取的信息。

学生观看本班学生的作品。
	进一步巩固所学知识。

激发学生兴趣.
	

	教学反思
	本堂课主要的目的是让学生掌握如何在因特网上快速、准确的获取自己所需要的信息。主要采用的是任务驱动法来进行教学，一共有三个主要的任务，层层深入，通过小组协作讨论完成。

       我们的每一个教学设计肯定不是完美的，但一定是要符合学生学习特点的。希望广大教育工作者能帮我修改教学思路，带给学生更为精彩的课堂。再次感谢大家的肯定与批评！
	


